



肿瘤大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG

栏目协办:四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

糖尿病,作为一种慢性多发疾病,其影响远超单纯的血糖升高。患者不仅要面对日常生活中的种种不便,还要警惕诸如眼病、肾病、神经病变等并发症的侵袭。更为严峻的是,科学研究已证实癌症也是糖尿病的一个潜在“同行者”,这无疑让糖尿病患者的健康之路更加崎岖。

据统计,截至2021年,我国20~79岁的糖尿病患者已达1.41亿人,患病率高达10.6%,且呈现逐年递增趋势。面对如此严峻的形势,糖尿病患者应该如何预防癌症呢?

糖尿病患者患癌风险高 预防措施要做好

2018年,乔治全球健康研究所的科学家们调查了近2000万人,得出结论:与普通人群相比,1型和2型糖尿病患者的癌症发病率明显更高。

男性糖尿病患者患前列腺癌、血液系统恶性肿瘤(白血病、淋巴瘤)、皮肤癌、甲状腺癌、肾癌、肝癌、胰腺癌、肺癌、结直肠癌和胃癌的风险明显升高。

女性糖尿病患者患鼻咽癌、肝癌、食管癌、甲状腺癌、肺癌、胰腺癌、白血病、淋巴瘤、子宫体(颈)癌、结直肠癌、乳腺癌和胃癌的风险明显升高。

◎为什么糖尿病患者患癌风险更高?

1.高血糖:长期高血糖会导致身体内的胰岛素水平升高,从而促进细胞的生长和分裂,增加癌症的发生风险。

2.慢性炎症:糖尿病患者常常伴随着慢性炎症,这种炎症状态可能会促进癌细胞的生长和分裂。

3.免疫系统受损:糖尿病患者的免疫系统可能会受到影响,使得身体对癌细胞的识别和清除能力下降,从而增加癌症的发生风险。

4.生活方式:糖尿病患者常常有不健康的生活方式,如饮食不规律、缺乏运动等,这些因素都可能增加癌症的发生风险。

◎糖尿病患者如何预防癌症?

1.控制血糖

高血糖是导致癌症发生的重要因素之一。因此,糖尿病患者要通过饮食控制、运动和药物治疗等方式,保持血糖在正常范围。

2.控制体重

肥胖是多个癌种的风险因素,糖尿病患者要通过饮食控制和运动等方式,避免肥胖。国际最常用来衡量肥胖标准的工具是BMI指数。

①体重评估法:理想体重(公斤)=身高(厘米)-105(男)或100(女)

患者实际体重与上述标准体重比较,±10%属于正常范围,低于10%为消瘦,高于20%为肥胖。

②体重指数评估法(BMI):体重(千克)/身高(米)²

BMI在18.5~23.9为正常,<18.5为消瘦,≥24为超重,≥28为肥胖。但注意排除营养不良造成的水肿。

3.健康饮食

糖尿病患者应该遵循低脂、低糖、高纤维的饮食原则,多吃蔬菜、水果、全谷类食品等富含营养的食物,少吃红肉、加工食品等高脂肪、高热量食物。

谷类食品等富含营养的食物,少吃红肉、加工食品等高脂肪、高热量食物。

4.积极锻炼

适当的运动可以帮助糖尿病患者控制体重、降低血糖,从而降低患癌风险。建议每周进行至少150分钟的中等强度有氧运动,如快走、慢跑、游泳等。

5.戒烟限酒

吸烟和饮酒都是癌症的危险因素,糖尿病患者应该戒烟限酒,以降低患癌风险。

6.定期体检

糖尿病患者应定期体检,不仅要监测血糖、血压、血脂等,还要进行肠癌、乳腺癌、肝癌等癌种的筛查。肠癌的筛查可通过大便隐血试验和肠镜检查,乳腺癌的筛查可通过乳腺X线联合超声检查,肝癌可通过血清甲胎蛋白和超声检查。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

科普进行时

太阳耀斑频繁来袭, 如何应对?

5月上旬,X级太阳耀斑已经爆发多次。作为太阳表面的强烈能量喷发,近期频繁爆发的太阳耀斑对生活有哪些影响?我们需要担心吗?

什么是太阳耀斑?

太阳耀斑是太阳上最剧烈的活动现象之一,周期约为11年。其主要观测特征是,太阳大气局部区域突然变亮,常伴随有各种能段电磁辐射和粒子发射的增强,亮度上升迅速,下降较慢。虽然太阳耀斑的寿命仅在几分钟到几十分钟之间,但是释放的能量却相当于十万甚至一百万次强火山爆发的总能量,或相当于上百亿枚百吨级氢弹爆炸。

太阳耀斑作为太阳表面的强烈能量喷发,分为A、B、C、M、X五个级别,其中A为能量最小级别。

2024年1月至10月之间的第25个太阳周期活动高峰为“太阳活动极大期”,也就是说,太阳将在2024年达到当前活动周期的峰值。

太阳强耀斑爆发如何影响地球?

太阳强耀斑的爆发,到底会给我们带来什么样的影响呢?如果把耀斑爆发看作是太阳打了个“喷嚏”,地球也会因此“感冒”吗?

专家介绍,太阳的外层大气从太阳表面喷出,形成充盈整个太阳系的太阳风,地球就浸泡其间,只不过有地球磁场作为天然屏障我们才得以生存。

太阳活动会导致太阳风和地球空间环境产生各种变化,正如地球大气中的短期变化过程被称为“天

气”一样,日地空间中发生的各种短期变化过程被称为“空间天气”。

太阳的剧烈活动,比如耀斑和日冕物质抛射等,经常会制造空间天气事件来干扰地球,并可能引发“空间天气灾害”。

这些灾害主要是太阳以辐射和高能物质的形式发出,影响近地空间以及地面的人造设施。比如太阳耀斑会影响向阳面的地球电离层,短波通信、导航定位以及海上搜救,还有一些应急通信,都是跟电离层状态息息相关的。这一类灾害正随着人类太空科技的进步而逐渐凸显出来,尤其是对卫星、航天器安全,以及航空、通信、导航等领域产生影响和危害。

太阳耀斑对我们的生活有何影响?

国家空间天气监测预警中心首席预报员陈安芹表示,其实太阳耀斑本身的影响相对来说比较小,但是它伴随的一些其他现象,比如说日冕物质抛射到达地球,可能引起一些强烈的地磁暴。

南京大学天文与空间科学院副院长程鑫教授表示,地磁暴会让远距离输电系统电压和电流波动,导致停电或电力供应不稳定,在轨卫星姿态改变,影响GPS信号,导致导航失灵。

专家表示,这时候像长距离输电,就应该减少一些负荷,减少供电,像一些卫星的载荷,也要适当关闭一些,减少影响。

地磁暴带来的也不全是坏事,也有好的一面,比如极光天象的发

生。(综合自中国新闻社、央视新闻)

我的健康我做主

6个习惯 帮你做好体重管理

人的体重不仅仅是一个数值,它反映出人体内各组织器官的代谢分泌,是体现个体健康状况的一面镜子,也是客观评价人体营养状况与健康状况的重要指标。保持健康体重,既能增强人体免疫力,预防多种慢性病发生,还能使人保持良好的精神状态,更具活力和幸福感。因此,做好体重管理尤为重要。维持健康体重的人通常都做到了以下六件事。

坚持有氧运动和力量训练

中等强度有氧运动,是众多运动医学与临床医学指南推荐的适合减脂的运动形式。常见的中等强度有氧运动有快走、慢跑、游泳、骑车、有氧健身操等。除有氧运动外,还要进行一定的力量锻炼,有助于提高基础代谢率。建议超重或肥胖者每周进行300分钟中等强度有氧运动。

避免熬夜

经常熬夜、睡眠不足、作息不规律可引起内分泌紊乱,脂肪代谢异常,增加肥胖风险。充足的睡眠是保证内分泌稳定的基础,有利于提高身体的运转能力,加快减重速度,还可以让人保持精力充沛。因此,建议减重者每日在23:00之前上床睡觉。

保持积极乐观心态

保持积极乐观的心态是减肥成功的关键。减重者可加强心理干预,增强信心,缓解压力、抑郁、焦虑等情绪。

(据人民网)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

新闻热线:028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com